WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII (SZKOLA PODSTAWOWA)
MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
Stopien rejonowy, 2018/2019
UWAGA: W catym arkuszu nie przewiduje si¢ przyznawania po 0,5 pkt.
85% z 60 pkt = 51 pkt

Nr

sad. Przewidywana odpowiedz Pkt. Kryteria zaliczenia
1 | Nizina Mazowiecka — 3 0-4 | 1p. — za poprawne wypeknienie kazdego
Wyzyna Krak.-Cz¢stochowska — 7 wiersza
Tatry — 9 W przypadku niespetnienia w/w kryterium
Pojezierze Mazurskie — 2 2p. — za poprawnie wypetniong jedng kolumne
2 |a)Kolejno:1.D 0-3 | 1p. —zakazda poprawng odpowiedz\z
2.B
3.C
3 | Kolejno: A. Szczecin, 0-5 | 1p. —za kazde poprawnie wpisane miasto
B. Poznan,
C. Biatystok
b) Kolejno: 1p. — za 2 poprawne zdania
wieksze, wyzsze, tagodniejsze 2p. — za 3 poprawne zdania
4 | a) Falsz, prawda, prawda, prawda, falsz 0-4 | a) 1p.—za 1-2 poprawne wpisy
2p. — za 3-4 poprawne wpisy
b) Np.: staba wymiana wod z oceanem; 3p. — za 5 poprawnych wpisOw
mate parowanie; duza dostawa wod b) 1p. — za podanie dwoch poprawnych
rzecznych / opadowych; niska przyczyn
temperatura wody
5 |aNrl 0-2 | 1p. — za poprawny wybor i uzasadnienie
Redzina jest gleba powstajaca na uwzgledniajace wapien jako skale macierzysta
wapieniach, ktére na powierzchni
wystepuja w pkt 1.
b) B 1p. — za poprawna odpowiedz
6 | a) bielicowa 0-3 | 1p. — za wpisanie nazwy gleby
b) kolejno: niska (srednia), 1p. — za wpisanie 2 poprawnych odpowiedzi
bor sosnowy, 2 2p. — za wpisanie 3 poprawnych odpowiedzi
7 | a) A— Wolinski;; H (Bieszczadzki); 0-3 | a) 1p. — za poprawne uzupetnienie 2 komorek
F — Gor Stotowych G (Ojcowski) 2p. — za poprawne uzupehnienie 4 komorek
b) C b) 1p. — za poprawng odpowiedz
8 | a) Turnicki PN, (Turnicki) 0-2 | 1p. —za podanie poprawnej nazwy parku
b) X w kotku w SE czesci Polski 1p. — za poprawne zaznaczenie parku na mapie
9 | a) trzy z podanych: Beskidu Slaskiego, 0-2 | 1p. — za poprawne podanie nazw trzech parkow
Beskidu Malego, Beskidu Zywieckiego, krajobrazowych
Cysterskie Kompozycje Krajobrazowe 1p. — za podanie poprawnej nazwy
Rud Wielkich, Orlich Gniazd, Lasy nad projektowanego parku narodowego
Gorng Liswartg, Stawki, Zateczanski
b) Jurajski PN (Jurajski)
10 | Skreslone kolejno: 0-3 | 1p.-—za 1-2 poprawne zdania
mezezyznt; dziewezynek, mezezyzn, 2p. — za 3-4 poprawne zdania
kobiet, poprodukeyjnym, wieeef 3p. — za 5-6 poprawnych zdan
11 | Np. Polacy zyja dtuzej wigc ro$nie udziat | 0-1 | 1p. —za poprawne uzasadnienie

rocznikow w wieku poprodukcyjnym
(starszych 0s6b); rodzi si¢ mniej dzieci
niz 20-30 lat temu wigc maleje udziat
rocznikow w wieku przedprodukcyjnym
(mlodych)




12 | Udziat ludnosci w wieku 0-1 | 1p. - za odpowiedz z uwzglgdnieniem trendu
poprodukcyjnym w Polsce rosngcego
wzrasta/zwigksza si¢/ ro$nie
13 | Niekorzystne 0-2 | 1p. — za uzasadnienie niekorzystnych zmian
Np. wigksze wydatki panstwa na wyptate jednym argumentem
emerytur, zwigkszenie kosztow 2p. - za uzasadnienie niekorzystnych zmian
zapewnienia opieki (np. lekarskiej) dwoma argumentami
osobom starszym, problemy na rynku
pracy ze wzgledu na odchodzenie na
emerytury dos§wiadczonych pracownikow,
spadek udziatu ludnosci w wieku Op. —jesli uczen wybierze ,,korzystne”
produkcyjnym, konieczno$¢ zatrudniania
imigrantow itp.
14 | Kolejno: pszenica, ziemniak, rzepak 0-3 | 1p. —za kazde poprawne pokreslenie
15 | Np. mniejsze gospodarstwa sg mniej 0-1 | 1p.— za poprawne uzasadnienie uwzglgdniajace
dochodowe; produkuja mniej (mniejsza fakt, ze gospodarstwa w Polsce sg $rednio
towarowos$¢); ceny produktow z matych mniejsze niz w UE
gospodarstw moga by¢ wyzsze ze
wzgledu na wyzsze koszty produkcji
16 | Sol kamienna, Ktodawa 0-3 | 1p. — za poprawne wypelnienie wiersza
Rudy miedzi, Lubin i Polkowice
Rudy cynku i otowiu, Olkusz W przypadku niespetnienia w/w kryterium dla
CO najmniej 2 wierszy:
1p. — za poprawnie wypelniong jedng kolumng
17 | Np. spadek udzialu wegla kamiennego w | 0-2 | 1p. — za poprawne uzupelnienie 1 wiersza w
produkcji energii — np. zmniejszenie tabeli
emisji CO, do atmosfery 2p. — za poprawne uzupehnienie 2 wierszy w
Np.  wzrost  udzialu  elektrowni tabeli
wiatrowych w produkcji energii — np.
wykorzystanie  odnawialnego  Zrodia
energii, oszczgdzanie nieodnawialnych
surowcOw energetycznych
18 | Np. niewielki spadek rzek w Polsce, maty | 0-1 | 1p.-—za podanie poprawnej przyczyny
przeptyw rzek
19 | a) wzrost, wigkszy 0-2 | a) 1p. — za poprawne uzupetnienie dwoch zdan
b) Np. szanse rozwoju innowacyjnej b) 1p. — za poprawng oceng z uzasadnieniem
gospodarki w Polsce sg mniejsze niz w (uwaga: zaliczamy kazdg ocene, jesli
innych krajach EU ze wzgledu na towarzyszy jej poprawne uzasadnienie)
mniejsze naklady na badania i rozwd;.
Np. szanse sg zblizone, bo naktady na
BiR rosng dynamicznie
20 | a) | — Kalwaria Zebrzydowska 0-3 | a) 1p. — za poprawne podpisanie 2-3 fotografii
Il — Zamek w Malborku, 2p. — za poprawne podpisanie 4 fotografii
Il — Stare Miasto w Zamosciu,
IV — Hala Stulecia we Wroctawiu
b) Kopalnia srebra, (cynku i otowiu) w b) 1p. — za poprawny wpis
Tarnowskich Gorach wraz z systemem
gospodarowania wodami podziemnymi
(do zaliczenia wystarczy samo: kopalnia
srebraw TG)
21 | Kolejno: B, C, D 0-3 | 1p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi




22 | a) Np. ze wzgledu na fakt, ze obszary 0-2 | a) 1p. — za poprawne wyjasnienie
nadmorskie wybierane sg przez turystow
chetniej w okresie wakacji (cieptej pory
roku), niz zimg, wigc utrzymanie wielu
catorocznych obiektow byloby
nieoplacalne.

b) Np. rozwdj obiektow sanatoryjnych b) 1p. — za podanie logicznej i realnej
I typu SPA, tworzenie atrakcji propozycji

catorocznych (parki rozrywki, wydarzenia

kulturalne itp.).

23 | Skutek pozytywny — np. szybsza podréoz 0-2 | 1p. —za poprawny skutek pozytywny
na dhugich dystansach; bezpieczniejsza 1p. — za poprawny skutek negatywny
podroz (bezkolizyjne skrzyzowania); 2p. — za poprawne oba skutki
mniej korkéw w centrach miast
Skutek negatywny — np. duze
zanieczyszczenie powietrza w okolicach
autostrad; niszczenie srodowiska
(siedlisk, rzezby terenu) podczas budowy;

24 | Np. tworzenie centrow logistycznych i 0-1 | 1p.-—za poprawny przyktad wraz z
zaopatrzeniowych, umozliwiajacych uzasadnieniem
przetadunek i dalszy transport towaréw; Uczen moze odnies¢ si¢ do konkretnego
tworzenie centréw handlowo — przyktadu w Polsce
rozrywkowych ze wzgledu na tatwy
dojazd autostrada

25 |1cm-—3,5km; 0-2 | 1p.— za poprawng metode
x cm — 86,2 km 2p. — za poprawng metode i poprawny wynik
86,2/35=24,6 wynikajacy z obliczen

Odp.: 24,6 cm




